

## 《生命的福音》讲义

### 福音的盼望系列

### 家庭的盼望

亲爱的弟兄姐妹，我们用一段的时间一起都来探讨一个主题叫做盼望，而今天我们要看的是家庭的盼望。

首先，我们先来读一段经文，这段经文是在以弗所书 5 章 21 到 33 节：

**又当存敬畏基督的心，彼此顺服。你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头；他又是教会全体的救主。教会怎样顺服基督，妻子也要怎样凡事顺服丈夫。你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。要用水藉著道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。丈夫也当照样爱妻子，如同爱自己的身子；爱妻子便是爱自己了。从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正像基督待教会一样，因我们是他身上的肢体。为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指著基督和教会说的。然而，你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样。妻子也当敬重他的丈夫。**

弟兄姐妹，让我们一起低头祷告：

主，我们感谢祢，再次将祢宝贵的话语赏赐给我们，主祢叫我们里面的眼睛得以看见，耳朵可以听见，心里可以明白，以致於我们可以悔改，回转归到主你的面前。主恳求祢藉著话语来光照我们，让我们看见家庭的重要，而祢在家庭里的计划又是什麼。恳求主今天对我们说话，谢谢主！与我们同在，我们这样的祷告是奉主耶稣基督的圣名！阿门！

我们要看教会在城市里面的呼召是什麼？耶利米书 29 章是最主要、最关键的经文。亲爱的朋友弟兄姐妹，不管我们是住在城市或是乡镇，做为基督徒，我们都要回应这个呼召。圣经在耶利米书 29 章里记载，神向那些被掳到巴比伦的以色列人说话。以色列人并不喜欢巴比伦这个异教的大城市，他们其实不想留在那里，然而神对他们这样说：“我要你们留下来，你们要为这个城寻求平安。”这实在跟人的想法，尤其是跟犹太人当时的想法是非常不一样的。你看耶利米书 29 章 5 到 7 节说：**你们要盖造房屋…娶妻生子女，为你们的儿女娶妻，使你们的女儿嫁人，生儿养女。在那里生养众多，不致减少。…你们要为那城求平安，为那城祷告耶和華；因为那城得平安，你们也随著得平安。**

所以，为了城市，我们的家庭就扮演一个重要的角色。神的意思是，如果要为你的城市求福祉，那麼你要在你的城市里，活出一个美好的家庭生活，这是不可或缺的事情。如果你真的要为你的城市求平安，你就要活出有基督徒见证的人生，养育你的孩子，并且在这里建立你

的家庭。所以各位弟兄姐妹，你一开始就要看见，我们家庭生活跟我们所在的城市，有一个最直接的关系。你知道今天的世代里，讲到婚姻和婚姻的关系，你就遇到一个问题，这问题在当时圣经的时代是不可能发生的。那麽是什麽问题？就是在我们今天的社会里，人们对婚姻是又爱又恨。对於婚姻，人们也觉得是千头万绪，到底什麽才是婚姻？甚至想要理解婚姻真正的意义，也是相当困难的。在现在的社会里，各项似是而非的价值观，使我们感到非常混淆。

所以朋友们，我们今天就要花一些时间，来研读以弗所书的 5 章 21 到 33 节。这大概是整本圣经里，讲到婚姻的经文当中，最出名的一段经文，但是这不是唯一的一段。我们没办法花时间每一节都来看，所以我们要来探讨基督徒的婚姻，三件最主要的事情。我们会从三个角度，一个是婚姻的前提。第二是婚姻的目的。第三是婚姻的次要性。

首先，我们先来谈谈婚姻的前提。请你先注意一点，在以弗所书 5 章 21 节说：**又当存敬畏基督的心，彼此顺服。**虽然这是一个独立的句子，但这是保罗从 18 节开始说的一段很长的话所做的总结。在以弗所书 5 章後半段，主要说一个人在被圣灵充满，或是说满有圣灵是有关系的。

我们先读出这一段的经文，从 5 章 18 节到 21 节说：

**不要醉酒，酒能使人放荡；乃要被圣灵充满。当用诗章、颂词、灵歌、彼此对说，口唱心来的赞美主。凡事要奉我们主耶稣基督的名常常感谢父神。又当存敬畏基督的心，彼此顺服。**

所以保罗在以弗所书最後的结论是存基督的心彼此顺服，但是其实跟前面的经文是直接连的，是讲到一个人他应当被圣灵充满。

所以保罗在描述一种的生活，就是一种在圣灵里的生活。如果你被圣灵充满了，你就会常常用诗歌，颂词和灵歌来与人对话。你会打从心里来向主唱诗歌。你会为每一件事情来向父神感恩。最後你会因为敬畏基督的缘故，与人彼此的顺服。这是在形容一个生活的模式，你知道当人心里非常的喜乐，他心里有许多感恩的事情，他口就会说出来，他甚至不是说出来，会用诗歌把他唱出来。所以你看到人，当他被主所充满到一个地步，他真的是要口唱心来的来赞美主。他除了是赞美主、感谢主，他还有一种生活，就是影响人与人之间的关系，这叫做彼此的顺服。

在後面的经文中，他延续讨论到婚姻。那麽，婚姻是跟著前面有关圣灵充满的主题而发展出来的，所以当你看婚姻这个主题的时候，其实不能独立看他，你应该全面的，把全部都连在一起。

所以我们晓得保罗在谈论婚姻的时候，他并没有转换前面所谈论的主题，也没有任何的迹象指出他改变了话题。保罗没有说前面是在讲圣灵，我们已经讲够了，那麽，我们现在来谈谈婚姻吧！其实不是这样的。保罗在整个叙述当中，他谈到丈夫和妻子的关系，而这个副题是

延续前面那个主题，这就是在圣灵里生活的状况。

如果一个基督徒真正被圣灵充满，那你的婚姻就会有这样的样式。所以各位弟兄姐妹，不晓得你是否看见，这一切都是连在一起的。你不能只是单独来看婚姻这件事情，而是你要从前到後一贯性的、一个连结来看待他，中间都是有关连的。

你会问说：“这和我们有什么重要性，为什么这个很重要呢？”因为从保罗看来，当你被圣灵充满的时候，福音会进到你的生命里，而且会进到你的心中，福音会成为你生命的重心。福音不只是抽象的教义，而是一个活泼、确切影响你整体的生活。这就是圣灵充满的一个意义。它真的不是抽象，它真的会影响我们的生活。你会说我们怎么知道这件事情？如果我再拿一段的经文，跟我们刚才所读的以弗所书来做一个比较，我想你就会比较清楚的明白。在歌罗西书 3 章，保罗又再一次谈到这样的生命，他说要用诗章、颂词、灵歌，彼此来教导，互相来劝戒，心被恩感来歌颂神。你有没有觉得这跟前面以弗所书讲的是一样。所以换句话说，这是讲相同的一种生命。

到了歌罗西书 3 章，保罗又继续讲到关于丈夫、妻子以及父母和子女之间的关系。但是在歌罗西书 3 章，根本没有提到圣灵。相反的，在以弗所书 5 章 16 节这段经文的中，保罗说：**当用各样的智慧，把基督的道理丰丰富富的存在心里**。这段经文表示，神话语的信息，福音要丰丰富富的住在你我的心里面。你不只是去了解，相信确认福音。换句话说，被圣灵充满，以及让福音在你的心里产生无比的喜乐，是同一件事情，所以我们做了比较就会明白。

在以弗所书 5 章 21 节说到，福音的其中一个功效，就是：你们会彼此服侍。各位亲爱的弟兄姐妹，当福音不只是你生命的一个理论，你如果真的明白，福音会真正进到我们心里，改变我们生命每一个层次，你就会发现这福音会改变我们，以致侵蚀我们自我中心的思想。我们都是非常自我中心的，但是福音在你生命当中是真实的话，会影响、改变、雕塑你的。比如说，福音能够做的一件事就是，就是让你知道，你比你所想像的还要坏，而且坏很多。这其实是福音带给我们首要的讯息。

福音说，你无法使自己的生命得到洁净，你无法靠著任何方法使自己得救，即使付出自我的一切努力，也无法使你得救。这是你一定要看清楚的，除了神儿子的牺牲可以使你得救以外，没有任何其他的方法可以使你得救。因此你比你所想像的还要糟糕，且糟糕许多，这是福音，想要告诉你的第一件事情。如果你要用自己的方法拯救自己，我告诉你，免了吧，因为做不到，我们实在是犯罪的。除非你明白，只有藉著耶稣基督，我们才能得救。

福音要说的第二件事情，就是：你比你所想的还要更大的蒙神的疼爱。我再讲一遍，福音要告诉你的第二件事情就是，你比你所想的还要更大蒙神的疼爱。这是什么意思呢？神的儿子愿意舍弃自己的生命，为你死在十字架上，所以，你是神终极的财宝。你听懂我跟你分享的吗？神的儿子愿意为了你，把自己的生命都舍弃，为你死在十字架上，这证明你是神的宝贝。对神来说，你是祂生命中一切的财宝。而这是另一个世界观，所以这两件事，一个是你明白，我们比我们自己想像的还要坏，还要坏的更多，但是，另外一件你要知道的事，就是神

爱我们，是超过我们可以想像的。

所以如果福音真的在你生命当中，他会使你更加的谦卑；同时间，他也使你更加被肯定。所以福音会把人的自我中心除去，因为福音使我们谦卑。那是非常有趣的事，同时，福音也除去你自我缺乏的意识，觉得自己不够好，因为神他爱你，而且祂肯定你。如果神的圣灵运行，而使福音不只是一种抽象的教义，而真正能够进入你的内心深处，那麽，这福音至终会成为属灵的实际。

你知道当福音成为我们属灵的实际，会发生什麼事情吗？福音会改变我们，而且会使我们不需要依靠别人的感谢、或者是依靠许多人的称许，甚至我们根本不需要依靠许多从别人来的肯定。为什麼呢？因为你满足於在耶稣基督里，以致於你成为一个更有能力，成为一个可以给予的人，而不是一个去接受，或者是去拿的人。你总会去关心别人的需要，过於关心自己的需要，以致於你们会彼此的服事。

亲爱的弟兄姐妹，这里一直告诉我们说，福音是真实的，他不只是一个抽象的观念。福音真的在你生命当中有影响力，你会发现其实你没有这麼了不起，你真是一个罪人。你比你知道的还要坏，但是神要救你，你自己没办法救你自己，你坏到一个地步，自己没办法救你，只有神能救你。

第二件事情你要明白，虽然我们是这样的人，神也爱我，而且祂是比我们想像的还要爱，为什麼呢？祂竟然为我们死在十字架上，所以，你会成为谦卑的人。你没有办法成为一个自我中心的人，你要知道你会成为一个谦卑的人。但是，你会对自己有把握，有肯定的，因为你知道，这位神其实肯定了你，祂已经拯救你，祂是肯定你的。以致於有这样的福音，这福音是非常有趣，他同时间使你谦卑又使你得到肯定。以致於成为有能力去做一给的一个人。

我们人如果是非常自我中心的话，我们总是要拿，我们总是要得著，而不愿意给，而当一个人真实的有福音的时候呢，你会成为一个愿意给的人，甚至是一个愿意彼此服事的人。我们人在没有得救之前，我们总希望别人来服事我，我一切都以自己为中心，我希望你来看到我，我希望你来注意我，但是你有福音的话，一切都会改变。你会变得想要彼此的来服事。

弟兄姐妹你会问，这个跟婚姻有什麼关系呢？我要告诉你，这个有非常大的关系。我所说的就是前提，前提是这样的，保罗说：当两个人被圣灵充满，结婚成为夫妻，他们两个人都被福音的真理所充满，福音就重新塑造他们，他们对自己的看法已经改变了。然後，保罗说出丈夫和妻子的生活样式，婚姻其实是为被圣灵充满的男女所预备的，这跟我们的想法不一样，我们说婚姻是要讲爱情，神说其实结婚需要被圣灵充满。你会注意到，在以弗所书 5 章说出保罗对婚姻的看法。在今天的社会里，是非常有争议性的，在有些社会、国家里，你这样讲的话，人们是没有办法接受的。

保罗说，如果有两个被圣灵充满的人结了婚，妻子应当视她的丈夫为整个婚姻的领导者，丈夫应当效法耶稣带领的榜样做一家之主，愿意为妻子舍命，不是虐待她，也不是要剥削她，

甚至不能使妻子伤心。这样的看法，实在是不容易的看法，尤其是在今天的社会里。想在这里跟各位分享一个经历，当我和我的妻子在 1975 年结婚的时候，我们一起读了这一段的经文，如果你认识我或是你认识我的妻子就会知道，我和她的性格都没有能力做到这段经文所说的模式，因为我们两个都不喜欢，也不相信，甚至也不觉得我们性格真的按照圣经所讲的标准去做，但是，我们选择顺服，遵从这里的教导。结果，这麼多年以来，我们实行这段经文的教导。当然，你要明白这需要花很多时间，花许多年才能成就的，结果我们在婚姻里面所学习的事情，塑造了我们的性格，这是我们从来没有意识到的，而且也是不会察觉到的。然而，对我们的成长来说，这是极其重要的一件事情。

在这段经文里，讲到妻子要顺服丈夫的领导，针对这一方面，我要指出两件很少人提到，但是，我认为是非常重要的事情。首先，你看到这里所提的前提，就是妻子顺服丈夫领导，就是两个人都要被圣灵和福音所充满，这就是我停留在第 21 节，并加以探讨的原因。保罗向女士们说，除非这个男人的自我已经彻底被十字架的福音所改造，否则你可千万不要轻易和他结婚，把这麼大的一个托付和信任给他。不要把你终生的托付给这个男人，除非他已经被圣灵充满。不要把自己交给这个男人，除非他对你说，我愿意牺牲，我愿意舍命，我愿意听你的意见而付出一切，为了要成全你，使你有一个好的发展，否则，你不要全然相信他，以身相许。

保罗实际上在说，当你们夫妻两个人都是被圣灵充满，你们愿意彼此付出的时候，婚姻才会成功，这就是圣经里所提到婚姻的模式，这是第一点。

第二点，通常很少人指出来。在婚姻的关系中，领导权的实行，是怎麽样呢？我要你知道，不只在这一段经文里没有谈到领导权的细节，其实我查了整本圣经，都没有提到。人们会提到领导权在婚姻里是什麽意思，这是说丈夫可以做所有的决定吗？不，圣经没有这样说，那麽是指丈夫可以做金钱的决定吗？不，圣经也没有提到这个。

那这个领导权的细节到底是什麽呢？弟兄姐妹，你们要明白，圣经是一本给我们可靠指引的经卷，不论所处的世代或文化都可以，因此圣经说，因著福音所成就的工作，当两个被圣灵充满的人进入婚姻之後，夫妻应该寻求更多地去服事对方。甚至会说：“你能够，成全你，会比你情感上得到满足更重要。”夫妻两个人会想办法争取对方的喜悦，而在这样的气氛之下，彼此商量定义的领导权，而达到一致的共识，这就是领导权的意思。

各位亲爱的弟兄姐妹，请容许我再说一遍，这里保罗说，不论是说做妻子是怎麽样顺服丈夫，或是丈夫怎麽样成为头来领导，要这样来爱他的妻子，这整个前提就是，他真的需要被圣灵充满，而我们讲了这麼久被圣灵充满，就是说他们会彼此服事。所以，这里是说婚姻里面，当两个人都想要彼此服事，而不是说我可以得著什麽，我可以更多的拿到什麽，是他真的想要多给予的时候。各位，你知道吗？这是非常不一样的环境，就是说在婚姻里，你不是说我希望你可以为我做什麽事，而是说我可以为你做更多些什麽，甚至到一个地步，他们开始比赛。当他们希望可以比对方做的更多的时候，他们之间讨论什麽是领导权才是有意义，是有价值的。所以，婚姻的前提，就是说你要被圣灵所充满。

我再讲一遍，如果有人在这里告诉你，我认为领导者的做法，就像我父母亲所用的方法，我们应该照我们父母亲的方法。若有一个男人这样子说的话，那就表示这个男人的自我还没有被十字架所重新塑造。你知道为什麼吗？当圣经没有给你这些领导权的细节，结果你却说照著我父母家里的做事的方法，因为他们这样做我们也应当这样做。如果你这样说，你就是高抬了家庭的形式，你原生家庭的模式，把它等同於圣经里的教导。

你明白你这样讲的意思吗？这种做法或是这种说法，没有尊重圣经的权柄，因为你的观点，这个原生家庭的观点是可以商榷的，但是圣经的教导却是永恒不变的。圣经说，这就是婚姻里领导的原则，你们必须找出实行的方式。你们如何找出实行的方法，是藉著你们两个人，想要超越对方，去服事对方的一个态度，而找出实行领导权的方法。基督徒婚姻的一个前提就是夫妻两个人都要被圣灵充满并且心中真实的被福音的真理所塑造，而结论就是要彼此的服事

第二，我们要来讨论，就是个婚姻的目的。婚姻的目的到底是什麼？或者反过来问，为什麼人们要结婚？在古代的文化和一些今天比较传统的文化里，婚姻基本上是一种利益的考量，基本上你并不是为了爱而去结婚，为了浪漫或是为了情感的满足而结婚，婚姻是为了帮助改善你的家庭状况，保持你的家庭地位的一种手段。事实上在今天的世界上，有许多的地方，婚姻仍然是用这样的形式。因为家庭是最重要的，所以婚姻是用来帮助改善家庭的地位，而使家庭得到保障。

但是在今天西方的社会，在西方的文化里，这是非常不同的一件事，人们是为了爱而结婚，结婚是为了要带来个人的满足，和结婚是为了要让人觉得美好，而这个人会带来难以言喻的欢乐，浪漫和爱情，并且可以带来完全的满足。所以你会发现，西方社会对婚姻的目的，和许多地方是不一样的，比较传统的，有比较西式的，但圣经说这两种对婚姻的看法，都是错的，是一种简约式的看法，很可能在许多方面造成一个极大的伤害。

圣经说婚姻的目的是要将福音重新展现出来，所以，婚姻是跟福音有关系的。在以弗所书 5 章 25 到 27 节说：**你们做丈夫的要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己，要用水藉著道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。**保罗这里的意思是什麼？让我们好好思考一下福音真正的意思。

基督徒常唱一首歌叫做：教会唯一的根基，不知道你们有没有唱过，的歌词正好是把福音重新表明出来，他说：“教会唯一的根基，就是耶稣基督，以水与道所造成，乃主新的创作，主从天上来寻她，为主圣洁的新妇，舍身流血的代价，坚立永远的基础。”这其实就是福音。

耶稣从上帝俯视，看到我们只不过是应当有的样式的影子，耶稣看到我们因堕落而败坏，祂看到我们所有的瑕疵和自我中心。尽管如此，耶稣祂仍然爱我们，祂来到世上，为我们舍弃自己的生命，为我们死在十字架上，为我们的罪承受了刑罚，当我们接受祂的时候，祂就进入了我们的生命里，耶稣祂到底做了什麼事？难道祂只是带来了罪的赦免吗？不，不是这

个样子。圣经告诉我们，在罗马书 8 章 30 节说：**预先所定下的人又召他们来；所召来的人又称他们为义；所称为义的人又叫他们得荣耀。**

这是什麼意思呢？耶稣不是你得到赦免就感到高兴，如果你爱一个人，你不希望他有瑕疵、是破碎的，而且总是在做愚蠢的事，伤害自己以及伤害他身边的人，你会希望他成为更好的人。换句话说，耶稣不只是要来赦免我们的罪，祂其实要来带领我们，要来成全我们，所以他看到我们，可以成为一个更美好，神起初创造我们的样子。所以最後祂要使我们成为得荣耀的人。那麼，耶稣做什麼呢？耶稣进到我们的生命里。神学家称呼耶稣所做的事情叫做成圣，这是属灵的用语。成圣的意思是说：他逐渐的使我们完全，使我们一步一步更多的向罪而死，并且向义而活。在教义的问答里面是这样子说的，耶稣进到你的生命里，他有异象看见你未来的荣耀与美丽。这意思是你现在可能不是荣耀与美丽，但当主耶稣看到你的时候，祂知道你能够成为什麼样子的人，在你被创造的时候，主耶稣说，我就在那里，现在你只是一个影子，是你本像的影子，你将成为的样式是不可思议的，透过我的流血，我的牺牲，我的服事，我要帮助你达到那个地步，所以主耶稣的救恩里，祂福音里，要使我们成圣，要使我们达到一个地步，是我们自己都想像不到的。

任何一个基督徒都知道，当耶稣进到人的生命之後，透过神、透过圣经、透过圣灵，以及我们生命周围的环境，耶稣会使我们不断的改变，而且摧促我们为了罪而悔改，改变而变化，遗弃这些罪恶的事情，并且努力向前，变得愈来愈像耶稣。那麼，这跟婚姻有什麼关系？各位亲爱的弟兄姐妹，我花这麼多时候跟你解释，基本上这就是婚姻的模式。婚姻基本上就是福音重新的显现，或是基本上，你把福音在婚姻里面要重演一遍。

你知道我虽然不认识你们，但是因为我们都是文化的一部份，所以我大概可以知道你们心里面在想些什麼。如果你正在寻找配偶，可能是在寻找心目中一个完美的对象，或是要找寻一个完成品，或者在寻找已经拥有美貌，吸引力，有学识，甚至可能是有一点钱的人，你寻找的是这些。但这不是福音所要表现出来，所要展示的。在西方整个世界的概念里，婚姻的目的是要满足你个人的需要。一个以福音为导向的婚姻意味著，你要再看深一点，不是只看表面。亲爱的弟兄姐妹，当一个人被圣灵充满，他找到另一个被圣灵充满的异性的时候，他便开始受到神在对方生命中的作为所吸引，因为，神正在塑造他成为一个新造的人。

今天你凭著这种基督徒对婚姻观的理解，去与某人相爱，就如同你在最後的日子，在审判的日子，将你一切的痛苦死亡全部都除去，将会有新天和新地，而你过去一切的过犯，每一个扭曲和缺陷都会消失。你会盛开绽放像美丽的花朵。成为神原先创造你的样式，在那最後的日子，你将会成为神原先为你预备安排的样子。今天你与某人相爱，你如同想像自己在那一天看著她对他说，我总是知道你会成为这样的人，我在你里面已经看到了，透过婚姻，我已经成为神在你里面所成就的一部份，所以基督的婚姻，基本上是看见另一半看到神创造他的心意。看见他的潜能，看见透过神的工作，他可以成为的样子。

我们通常只是看人的外表，不论你的婚姻是什麼模式，你只是看到一个外表。基督徒不一样，你要看见神在这个人生命当中的工作，你要看见你的另一半是神将来要把他变成什麼样子，

神要把他帶到一个什麼样的地步。所以，你现在要想像最後的完成品的样子，是透过福音来看的，而不是从现在就认定他是这样。与某一个人相爱就是看到神在这个人身上所做的工作，并且将你自己委身於这个人的未来。

我再表达一遍，我们与这个人结婚，与这个人相爱是因为看到他的未来，而不是只看到现在，很多人非常的短视，只看到现在，这是不对的。婚姻到底是什麼呢？婚姻意味著我要去做耶稣已经为我做的事情，我要去做耶稣已经做在我身上的事情，我要付出自己的生命，我要舍弃自己，我要向这个人委身，牺牲自己去服事这人，我要看重对方的发展与幸福，远超过我个人的需要，这就是耶稣所做的。因此我要成为神在这个人生命中工作的器皿，这就是婚姻的目的。我再讲一遍，我们要成为另一半生命中工作的器皿，让神可使用我们。简单一点就是神要使用我们工作在我们另外一半身上，这就婚姻的目的。我希望你真的可以听懂而且可以明白，这样的一个说法，跟主流文化是何等彻底的不同。

社会学家谈论许多有关商品化的事，以下是社会学家所用的词汇。商品化是一种社会的关系被简化为经济交易的过程，这种交易的关系，就是我们称为客户消费的关系。举个例子，如果你和杂货店有客户的关系，基本上你和这杂货店就有了一个关系，你可能看到收银员你会和他打招呼，说你好，你会觉得我知道这个地方。但事实上你这个关系是怎麼样建立的呢？是在他们是否以比较便宜的价格提供优质的商品，如果你发现，有另一家杂货店离家比较近，而且卖的货品比较好，价钱也比较优惠的时候，你会直接对以前的那个商店说拜拜，然後对新的商家，对那个新的杂货店说：“嗨！我来了。”为什麼？因为基本上这只是一个客户消费的关系，你个人的需求是远远超过那实质的关系，所以只要你发现需求不被满足的时候，你就想要改变关系，所以这叫做交易的关系。

但是，还有一种关系，叫做盟约的关系。社会学家说，传统的夫妻家庭的关系，基本上是盟约的关系。但你会问，盟约的关系是什麼？这就是关系的本身比你个人的需要更重要。我再说一遍，盟约的意思就是关系比需要还要重要。在今天西方文化所充斥的社会，这样的文化里，社会学家所说的这个市场关系和客户消费的关系的模式，很难形容现在的婚姻，因此我们现在的关系，主要是消费客户的关系，这表示当你进入这样的婚姻，就是说当你的婚姻只是客户消费的关系，你会这样跟你另一半说：“你要做好你该做的，我就做好我该做的，只要你能满足我的需要，我就满足你的需要，如果你无法满足我的需要，我就不会满足你的需要。”这是大部份夫妻都会说的话，你做你该做的，我就做我该做的，这好像是一个契约、是一个约定。如果你做好你该做，如果不做的话，对不起，我也不做。但是在盟约的关系中，我们会这样说：“就算你无法满足我的需要，我也会想办法去满足你的需要。”这就是盟约关系的涵意。

所以盟约的意思，不是在於你要怎麼满足我，盟约是说我要怎麼样来满足你。所以，就算你没有成为你应该成为的那种配偶，我仍然应当成为我应当成为的那种配偶。这里所说的不是浪漫，不是在说爱情、盟约，这是一种的委身。有人会说：“牧师，你这种说法，听起来很难使人满意。”那麼，让我给你一个建议，在夫妻的关系中，再也没有放弃寻求个人的满足，而专为配偶的好处去著想。在夫妻的关系里，没有比把个人的需求放在次要更另人满意的。



真的，再也找不到了。

在杜克大学的社会伦理学家叫史坦利·侯活士，他说基督徒对婚姻的认知，并不是传统的婚姻观，认为婚姻只是基於经济上的考量，那也不是现代婚姻观，认为你只要寻找到生命中的白马王子或白雪公主，然後生命中的每件事都会变成幸福美满。在他的书里，有一段很经典的文章，是这样说，侯活士说：“如果你认为婚姻主要是使个人得到满足的组织，这样的认知对婚姻是有杀伤力的。今天许多人认为我们只要找到我们的真命天子，只要我们够努力，我们会找到这个合适的人。但事实上，我们总是和一个不合适的人结婚。我们可能从来没有办法真正认识那个和我们结婚的人，我们只是自以为知道自己而已。就算我们结婚的人是一个合适的人，但是可能过了一阵子这个人就变了。”

对於婚姻来说，它深远的意义是当我们进入婚姻之後，我们就不是原先的那个人了，婚姻最主要的挑战是要学习如何去爱，去关怀这个你已经和他结婚的陌生人。你会说，这种说法实在是有点夸张，但是他的说法并不过份。婚姻的目的基本上就是福音的重现，这种不是浪漫爱情满足，也不是说我的需要必须得著满足。婚姻也不是交易，也不是说，这样我的身份地位就可以更加提升，如果我是因著以上的因素而结婚的话，如同一般人所做的，我会面对各式各样的麻烦，各式各样的困难。

相反的，婚姻的目的乃是为另一半做耶稣已经做成的，或是耶稣正在做在我们身上的事情，这就是福音的重现。我们把耶稣做在我们身上的事情，同样地做在另外一半的身上，这是圣经里所说的婚姻。有些人会说，好吧！如果你们两个都这样做，如果你们两个都会为对方更好而服事对方的话，那就这样吧！但我总觉得盟约的关系，听起来好像是会吃亏的事情，这刚好导进我们所要讨论婚姻的第三点。

第三点，我们要讲的就是婚姻的次要性。什麼是婚姻的次要性，你知道吗？基督教在婚姻的教育里，最激进的教导，乃是指出婚姻并不是世界上最重要的事，婚姻只是一件次要的事，并不是终极的事。婚姻是非常重要的，但它却不到一个终极的阶段。保罗在以弗所书 5 章 32 节说：**这是极大的奥秘，但我是指著基督和教会说的。**保罗是在说：“你们知道我所说的这些关于丈夫与妻子的道理吗？基本上，这所有的一切都是指著另一件道理，就是基督和教会。”

让我来告诉你为什麼这是这麼重要的。如果婚姻是一件终极的事，如果婚姻在你的生命中是终极的，那麽，这将会是一个灾难。在许多传统的文化里，甚至是今天，家庭的概念是一件终极的事，因此会有一种可怕的情况发生，叫做“荣誉处决”。你知道什麼叫做“荣誉处决”吗？当一个年轻的女子，或是一个年轻的男子，有了婚外的性关系，并且使这个家族的名誉蒙羞的时候，这个家族的亲人就会将他们杀死，为什麼呢？因为这个家族的荣誉和团结是不容损坏的。这是一种终极的观念，而你看看，这会导致什麼样的结果。你可能说：“我们不是这样的，我们是现代人，我们不做这样的事。”其实不然，我们也会做同样的事！什麼意思？我们把婚姻当作一件终极的事，我们这样想著：“如果我们能找到生命中所注定的另外一半”，在满足个人需求的概念下，我们认为婚姻全是为了要使我得到个人的快乐，这样，你也是把婚姻视为是一件终极的事情。

在二十世纪中期的一个心理学家，叫做恩尼斯特·贝克尔。他是个无神论者，是世俗的思想家，他的那本非常出名书，叫做【反抗死亡】，得了普利兹文学奖。这位思想家，他不相信神的，而他大部份的朋友也不相信神，但是他明白他仍然需要有一位超然的存在者的概念。没有神，没有关系，但是他觉得他们仍然需要一个使生命具有真实意义的概念。他认为生命的存在是偶然、无常的这种想法，所以他明白，这实在是很难被融入在实际的生活里。在一个更世俗的社会里，人们倾向把过去寄托给上帝或是宗教的需求，转嫁於浪漫的爱情或是对婚姻的期待。所以贝克尔用下的一段文字，真的是让人发人醒思。

贝克尔说：“人们仍然需要感觉自己是英雄，他需要知道他的一生在这个浩瀚的世界里是有价值的。如果他不再有神，他如何才能办到这一点呢？第一个用来解决这个问题的方案就是『浪漫主义出路』。情侣变成了超然的理想，来实现人生命的需求。以前所有的精神上或是道德上的需要，通常都集中在上帝身上，现在都集中转移到个人的身上，所以当浪漫的爱情无法真正解决人问题的时候，就成为现代人根本的挫折。因为，没有任何一个人际的关系，可以承担取代一个只有神才可以承担的担子。”

听著，我再讲一遍，如果在你的生命中，神不是最重要的，那麽你就需要另一个完美的人来安慰你，而这个人的爱就会成为你生命中最重要的事，但是你心中的期待会压碎这个人，因为没有任何人能达到这样的期待，这是贝克尔的意思。

贝克尔又说：“没有任何的情侣可以保证，无论我们如何将情人理想化或是偶像化，他仍然会避免不了的会反映出世的腐坏和不完美。毕竟，当我们将情人提升到上帝的地位，我们想要达成什么呢？只有一个目的，那就是救赎。我们想要摆脱我们的过失和空虚感，我们想要知道我们被创造不是徒然的，而是有意义的。不用说，人间的浪漫爱情是不足提供这一点。”但是，我们仍然在追求这样的爱情，所以，如果这是你终极的目标，将会带给你一个极大的灾难。

我记得有一首流行歌曲说，“宝贝，没有你我什麼都不是啊！”你知道有数以万计的歌都有类似这样的意思，”如果不是为了你和你的爱，我真的就一无所有”。事实是，我们确实也相信这样的话。如果你是靠人的爱情使自己的感觉良好，这将是一场极为严重的灾难，因为没有人可以达成这样的期待。事实上，没有一个人可以成为你的救主，他们只会使你全然的失望。圣经到底是怎麼说呢？圣经说你必须明白婚姻，甚至是伟大的婚姻，美满的婚姻，都只是指向另一件超越的事。即使是最美满的婚姻，也仅仅是次要而已，即使是最美好的婚姻关系，也只是另一件事的预尝而已。这件事是什麼呢？就是指著耶稣基督与新妇的爱情。

什麼是基督的爱情呢？让我在这里向你说明。耶稣基督到自己的地方来，自己的人不接待祂，祂在受死之前，与几个门徒在客西马尼园。祂对他们说：“我要你们做一件事情，我心里甚是忧伤几乎要死，你们在这里等候和我一起儆醒，我们面对著最关键的迫切时刻，你们要与我一同儆醒。”但是你知道吗？这些门徒都睡著了，因此耶稣看透了我们的内心，就是祂看透了祂的新妇。祂来到世上，为的就要爱我们这些人，要拯救我们，顾惜我们，耶稣看透了

我们的自我中心和无知，然而他仍旧为我们而死，他所爱的人将他钉在十字架上。

我不知道你的婚姻到底有多糟糕，有时候你会觉得你的配偶把你钉上十字架，但是，的确有人把耶稣钉死在十字架上。但是，耶稣做了什么呢？耶稣坚持世界上，历史上夫妻之间最伟大的爱，祂看著你，也为你留下来。祂在十字架上坚持到底，祂为你死了，因此你只要记得这件事，你也可以做得到。当你的配偶达不到做配偶的本份，你可以这样对他说：“虽然你没有尽配偶的本份，但我仍然要尽力成为一个好的配偶，我会原谅你，你知道为什麼吗？我能够这样做，是因为我的终极配偶，耶稣基督为我立了榜样。虽然我曾错待祂，祂仍然爱我，也原谅我。因为实际上祂的爱对我如此的重要，甚至比你的爱还重要，因此我仍然会爱你。如果你的爱在我生命中是最重要的，你现在却令我失望的话，我会立时的离开你，因为耶稣不要我把你看的这麼重，祂使我明白，我的婚姻是次要的，所以我可以好好的爱你，我可以原谅你，因为耶稣已经饶恕了我和你。”

你的意思是说，你可以守在那里，看著你的配偶任意而为，看著你的配偶一点都没有在乎吗？不是的，为什麼不是呢？这是爱的表现吗？你会问，容纳一个人对你犯罪，这是爱的表现吗？这对那个人是最好的吗？绝对不是，耶稣不会让你这样，耶稣要使你成为圣洁，耶稣不会放弃你，直到你成为祂所预定的那个样式。

因此你在婚姻中也要设立界限，你确实要说诚实话，也要积极面对，由於耶稣基督那夫妻之爱，所以现在你也可以做到。把耶稣的爱成为你生命中最终极的事，你才可以在爱中说诚实话，在盟约的关系中。就算你的配偶对你不好，你还能够对对方忠贞，同时你也不会觉得你受到凌辱或是被占便宜。你需要立界限，你仍然会去爱，你会去原谅，你会将耶稣对你所做的事情，做在你的配偶身上。

最後你想一想，有些人因为没有结婚，觉得非常不快乐，很可能是他们想说，只要我结婚的话，我就会变得快乐。让我告诉你，这样的想法真是不够的。再好的婚姻，愉快的婚姻，也不足以解决一切的问题。婚姻其实不能填满你内心最深处的需要。婚姻不能帮助你面对死亡，婚姻再伟大，最终还是无能为力。然而如果你愿意相信耶稣基督，祂是唯一爱著你，一直在期待著你的配偶，只有祂的爱可以完完全全的满足你，并且满足你真正的需要。有些人又太害怕婚姻，他们害怕婚姻会令他们失望，当耶稣不是他们生命的中心点，这样的婚姻才会致命。但是，只要耶稣是你生命的中心，其实你可以不要害怕，你可以试试进入婚姻里。

第三点，有些人的婚姻不幸福，或许他们会这样想，只要我的配偶称职，事情就会顺利了。不，真的不是这样，婚姻不是这样的。你所需要最主要的配偶，耶稣基督已经在这里，只要耶稣基督成为你生命的中心，你就能够好好的处理所面对不快乐的婚姻。

真正的婚姻其实在於医治和修补，婚姻可以使人重新被建立起来，在以弗所书 5 章这说，因为耶稣基督而来的能力，能够帮助人在婚姻里得著更新。如果你明白这个道理，你住在城市里就不会奇怪，在城市里其实也需要被更新、被建造。比方说你要帮助改善学校，为穷人装修房屋，在城市里进行医治和修补的工作，正如你在自己的家庭里做医治修复的工作一样，

只要你明白福音里面婚姻的意义，你在城市里建立家庭，也不会觉得城市像它原先看来那麽的糟糕。

耶稣已经用祂的血将我们买赎回来，为我们舍命，使我们得著生命，你现在是祂的新妇，让我们可以领受耶稣基督对我们的爱。

让我们一起低头祷告：

主我们感谢祢，因著祢对婚姻的教导，祢让我们看到婚姻的前提，婚姻的目的，而且你让我们看见婚姻其实不是终极的，唯有耶稣基督祢是终极的，祢用永远的爱来爱我们。主祢帮助我们眼睛看见，主愿祢做在我们生命当中的事情，也做在我们另一半的身上，让我们用正确的方式看待我们的婚姻，以致我们在这个城市里面发光。谢谢主对我们说话，这样的祷告是奉主耶稣基督的圣名，阿门！